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Felekezetesség és vallásosság.
Sokat haliunk manap a cselekvő 

és harcias katholicizmusról. Van ha­
zánkban ezernél jóval több fiókja az 
országos katholikus szövetségnek s a 
szövetség már mintegy 150 ezer tag­
gal dicsekedhetik. Ezeket a katholiciznnis 
katonáinak nevelik, hogy velők az or­
szágot a katholicizmusnak teljesen meg­
hódítsák. A katholicizmus — úgy 
mondják legyen itt az egyedül ural­
kodó felekezet. A többi, ha el nem 
törölhető, legyen alárendeltje. Mint egy 
tíz isten, úgy csak egy számba vehető 
felekezet létezzék. A vallásról ne essék 
szó, csak a felekezetről, hatalmáról és 
ennek kívánt megtoldásáról.

Annak, ki a katholikus szövetség 
gyűlésein tartott beszédeket figyelemmel 
kisérte. azt a benyomást kellett nyernie, 
hogy a felekezetesség a tődolog, nem 
a vallásosság. Hirdetik ugyan, hogy a 
felekezetesség és a vallásosság egy és 
ugyanaz, hogy a t'elekezetességben 
bennefoglaltatik a vallásosság, de ez 
már azért sem állhat, mert azok 
mondják, kik a felekezetességet kapocs­
nak használják a népnek hatalmi célra 
való egyesítésére és könnyebb vezethe-

Hogy mennyire nem azonos a 
felekezetesség a vallásossággal, mutatja 
éppen a felekezetességben rejlő hatalom­
vágy. A hatalomvágy kielégítése, a 
hatalom megszerzése küzdelemmel jár 
s a küzdelem nem tekint áldozatot, 
legyen az akár emberáldozat. S a ha­
talomra vergődött felekezet — a törté­
nelem tanúsága szerint kegyetlen­
séggel üldözte az övétől eltérő vélemény 
hirdetőit, mint eretnekeket máglyára 
vettette vagy kinpadra huzattá, vagy 
mint az Albigenseket és Waldensekel 
tűzzel, vassal kiirtatta. Hogy volna az 
a vallásossággal összeegyeztethető! A 
hatalom gyakorlása nem szokott val­
lásos szempontokból kiindulni, nem is 
bizonyult soha vallásos szelleműnek. 
Az a felekezetesség tehát, mely abban 
jut kifejezésre, hogy országos szövet­
sége által gyűjtött seregével hóditó útra 
kel az osztatlan hatalom ki-

i vívására, az nem lehet azonos a val­
lásossággal, inkább az ellenkezője annak.

Az osztatlan hatalom, mely rend- 
! szerint és természeténél fogva is kor- 
! látlanságra vágyódik, még kevésbé fér 
I össze a tiszta vallásossággal. A korlát- 
I lan hatalom csak jogtalan alattvalókat 
I ismer, kik rabszolgáknál nem különbek,
| a vallás pedig azt tanitja, hogy az 
I emberek mind egyenlők s egymást 
j szeretni kötelesek. A hatalomra jutott 
! felekezetesség tehát a vallás egyenes 
í parancsa ellen cselekszik, csakhogy 
I egy pár ember végtelen önzése és 

uralornvágya kielégittéssék. Lealázza a 
i népet, hogy egy-két ember rajta tipor- 
I hasson s ez volna vallásosság ?

Máskülönben is ellentétesnek bizo- 
I nyúl a felekezetesség és a vallásosság, 
i A vallásosság szerénységre, türel- 
j mességre, jólelküségre neveli az embert, 
I felebaráti szeretetet olt beléje s arra 

tanitja, hogy elnézően ítéljen meg má- 
i sokat. A felekezetesség ellenben kihívó 
I természetűvé teszi az embert, azt nem 
í önmagának, de embertársainak szigorú 
j megítélésére s ennek alapján még le- 
! nézésére és üldözésére is buzdítja. Így 
: történt és történik, hogy a hatalomhoz 
; jutott felekezet a vallásnak szeretet 
! tanításával az ajkán, gyülölséget szított 
j és szit a más felekezetek ellen s innen 
I van, hogy nem is a nép java, békés 
I előmenetele lebeg a felekezetesség vezé- 
J reinek szeme előtt, hanem csak a ha- 

talmi érdek, mely saját népét is el- 
I nyomni kész.

A felekezetének kizárólagos ural- 
I mát követelő sohasem mondható val- 
: lásosnak. A vallásos ember nem fitog- 
, tatja felekezetbeli hovatartozását, nem 
I is ez a főgondja, hanem az ember­

szeretettel kapcsolatos istentisztelet s 
azt sem kérdi: mi alakban imádja 

j embertársa istenét, vagy más ideált 
j alkotott-e magának.

Arra, miről biztosat nem tudha­
tunk, teljes gondolatszabadságot kell 

I adni. Az meg éppen embertelenség, 
í reánk kényszeríteni: mit kell liinnünk s 
i mit nem szabad hinni s annál inkább, 
j mert nem is a vallásosság érdekében 
I történik, hanem hogy fölöttünk hatal­

maskodhassanak.

Aki jót akar népével, mint a val- 
j lásos emberről föltehető, az műveltséget 
I és felvilágosodást terjeszt s ezzel a 
1 közerkölcsöket nemesíti, nem pedig vak 
I hitben tartja fogva népét, azaz feleke- 
j zetességét mondja mindennél előbbre- 

valónak, hogy hatalmi eszközül liasz- 
! nálhassa.
j Sohasem egy és ugyanaz tehát a 
I felekezetesség és a vallásosság, sőt 
I inkább ellentétek.

Nehéz idők.
(F.) Akik figyelemmel kisérik a gaz­

dasági élet fejleményeit, el nem vitathatják, 
hogy már-már alig vagyunk képesek meg­
felelni azon követelményeknek, melyeket a 
mostani idők velünk szemben támasztanak. 
Gazdasági önállóságunk iránt táplált és 
nagy reményekre jogosító vágyakozásunk 
kihatásai ezideig csak bénitólag hatottak 
iparunkra és kereskedelmünkre egyaránt. 
Nagy gazdasági fellendülést vártunk, pedig 

j ami most körülvesz bennünket, amit a köz- 
! élet és a gazdasági élet fejlődésében látunk,
I az bennünket kielégíteni, vagy megnyugtatni 
nem bir.

Kereskedelmünk és iparunk válságos 
helyzete köztudomású. Okoljuk érte rész­
ben az irányadó körök egyéni hiúságát, 
de okoljuk az egész társadalmat is. Soha 
egy nemzet annyi előszeretettel nem támo­
gatta más nemzet termékeit, mint a magyar 
az osztrákét. A népesedés arányait szem 
előtt tartva, egyetlen ország sem importál 
annyi külföldi árut, mint a magyar. És 
emiatt nem csupán gazdasági politikánk 
helytelenségét, hanem társadalmi felfogásun­
kat is hibáztatjuk. Kérdezzük csak meg a 
kereskedőket, hogy milyen előszeretettel 
kéri a vevő közönség az idegen árut.

Az állami mindenhatóság védelmében 
nem is részesülhet mindenki, de nem is 
tulajdonítunk ennek nagy jelentőséget. Ne 
várjunk arra, hogy egy pár ember teremtse 
meg mindnyájunk számára a gyümölcsöket, 
de szólítsuk fel a társadalmat a mellénk 
való csatlakozásra. Sokat tanulhatunk görög 
bölcseink szavaiból: ismerd meg önmagadat. 
A magyar munka becsét kellőkép értékelve, 
mihamarabb előnyös hatását éreznék.

De nem csupán az iparpártolás segíthet 
rajtunk. Szövetkezeti politikánk ugyancsak 
helytelen. Ez a visszafelé elsülő puska. 
Nem kevesebb, mint 183 hitelszövetkezet és 
120 fogyasztási szövetkezet tengődik hazánk­
ban. Forgalmuk a milliókba emelkedik, 
anélkül, hogy bár kin is segítettek volna, 
de tönkretették a kereskedelmet, mert a 
szociális bajok mindig karöltve járnak
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az ipar és kereskedelem fejlődésével, hanyat­
lásával. A magyar gazdasági politika évek 
óta rágódik ezen probléma helyes meg­
oldásán. bár mindenki teljesen tisztában 
van azzal, hogy téves utón járnak. Most

ELŐRE

tanúsított következetlenségére, ellentétben 
azon állásfoglalásával, melyei akkor vallott, 
midőn saját ügyéről volt szó. Ennek kap­
csán konstatálja, hogy úgy ez, mint perfid 
feltételei tették lehetetlenné, hogy a radi­
kálisok a bizottságokban az őket megilletőä ä i a‘5BTi.*riíS

Igaz hogy az önző párttusák hevében, 
az általános választójog, önálló bank. önálló 
vámterület, magyar vezényszó, magyar tüzer-
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I — Válaszában Rátli hangsúlyozza, hogy az 
I előadó ur önmagának mond ellent, mert 
! mig egv tél év előtt nagyon is sürgősnek 

jelezte a dolgot, most pedig, fél évvel később 
már sehogysem sürgős. Ezúttal nem feszc- 

i geti tovább a dolgot és megnyugszik az 
előadó azon ígéretében, hogy a bérszcrző- 

! dés ajánlati feltételei a legközelebbi közgyű­
lésen tárgyalás alá fognak kerülni. De azu-

sák r

tele fség, ipartörvény-revizió, birtokrendezés, prog­
resszív adó. uj adótörvény (huh!) stb. hang- -
zatos jelszavakkal szemben szegény iparunk | Kerch végül 
csak Hamupipőke marad.

S ha lázong is a lelkiismeretűn, 
ha a lelkifurdalások gyötrő perceiben a ka- j lenne teU
rank is védekezni, nem tudunk, mert ahhoz ...........
nemcsak vezér, hanem hadsereg is kell. Az 
iparos, a kereskedő ölhetett kezekkel várja 
a fejleményeket, mindenki húzódozik, senki 
sem meri vállalni a kezdeményezés felelős­
ségteljes szerepét, csak mikor már nyakig 
vagyunk a bajban, akkor mea kulpa. akkor 
felébredünk letargiánkból, de akkor már késő.
Miért van ez igv ? Azért mert nem tömö­
rülünk. Komikumszámba menne annak a 
bizonyítása, hogy a szervezett tömörülés­
nek mekkora a hatalma. Mig az egyes 
ember tehetetlenségével még elérhető célok­
ért is sokszor hiába küzd, addig a szerve­
zett osztály elölt alig létezik elérhetetlen,
A társadalom minden bajon tudna segíteni.
Csak akarnia kell. Ha nyíltan és férfiasán 
alá rendeljük személyi érdekeinket azoknak 
a céloknak, amelyekért osztály, rang. nem­
zetiség és valláskülömbség nélkül egész cso­
port síkra száll, e célokat el is (okjuk

ÍTusöS'H’e sem örökkévaló. K 
d esül ne k ml«, mini elcsendesül- 

itt elől (a liberálisok), vsak | 
rövidebb idő alatt, 
polgármestert, mit szándéko­

zik tenni, hogy a reformpárt e törvénysér- . 
tése következtében a bizottságokban lehelet- 

ellenzéki ellenőrzés : 
lehetővé tétessék és a városi ügykezelés rendes j 
menete a jövőben is biztosítva legyen. A 
polgármester válaszában kijelenti, hogy bár 
meggyőződése szerint a bizottsági tagságok 
betöltésénél nem a pártarány, hanem a rá­
termettség volna az irányadó, mégis, miután 
erre az álláspontra maguk a pártok sem 
helyezkedtek, a méltányos cgyesség érdeké­
ben minden tőle telhetőt el is követett, de 
ez a reformpárt állásfoglalásán szenvedett 
hajótörést. Különben megígéri, hogy a köz­
gyűlésen minden ügyet a legbehatóbban 
fogja ismertetni úgy. hogy abban mindenki 
teljesen tájékozhassa magái. Mielőtt
Zsombor G. a választ még tudomásul 
vehette volna. H e r i n g Zs. dr. személyes 
megtámadása elmén igyekezett Zsombor 
G. felszólamlásának hatását lerontani, külö­
nösen a következetlenség vádját Zsom­
borra visszahárítani. Zsombor G. azon­
ban a reformpártra nézve olv kellemetlen

í úgy is legyen. 
Ráth Gy. után 

interpellál
ismét Zsombor G.

a városi kórház ügyében.
Úgy találja, hogy a tanács nógatás 

nélkül mit sem tesz. A halogatás miatt a 
kórház építésének esélyei is mindinkább 
kedvezőtlenebbek lesznek, mert a környéken 
már mindenütt építenek kórházakat, kérdi a 
polgámostertől, mi az oka a huzavonának és 
mit szándékozik tenni, hogy a 
kórház építése egy éven I) e 1 ü 1 
ni eg kezdéssé k. T ö p 1 e i K. d r. pol­
gármester kijelenti, hogy a kórház kérdését 
állandóan napirenden tartja és mindent el­
követ. hogy ez mielőbb dűlőre jusson.

Következett Zsombor G. harmadik 
interpellációja

a tanonciskola ügyében.

tanonciskola áthelyezése következte­

ss cél érdeké 
Írnek ellen a

Városi közgyűlés.
A puskaporos lég. Válasz egy interpel­
lációra. - A radikálisok bizottsági tagságai.
— A bárkái és kópház; puszták bérbeadása.

A szikviz adó. Uj szociálpolitikai el­
mélet. Az uj virilista. A rohanó ár.

Egy kis bökkenő.

A városban már hetek óta el volt tér- ; 
jedve a hir. hogy a radikálisok a bízott- i 
sági tagok választása alkalmával történt 
mellőzésük miatt erélyes fellépésre ké- 1 
szülnek. Részben tehát a kíváncsiság, rész­
ben pedig a közgyűlés tárgysorozatán lévő 
szikvizadójavaslat. — mely ellen a polgár­
ság a közgyűlést közvetlenül megelőzött 
néhány napon át felhívásokkal és az utcán 
ezrivel szétosztott lapocskákkal is tüntetett. 
—- roskadásig töltötte meg a gyülésterem 
karzatát és tette puskaporossá a levegőt a 
városi atyák között is.

Szórakozottan hallgatta végig tehát a 
közgyűlés Töppler K. polgármester vála­
szát Zsombor G. az italmérési engedé­
lyek kiadása körül észlelt szabálytalanság 
ellen december hóban benyújtott interpellá­
lj ójára adott válaszát, melynek értelmében 
ö — a polgármester — az ügyet szigorúan 
megvizsgálta és egy engedélyt meg is sem­
misített. Ezen ügy ily képeni elintézésében 
Zsombor G. megnyugodván, interpelláció 
alakjában

a bizottsági tagságok
ügyét tette szóvá. Rámutatott a reformpárt­
nak a bizottsági tagságok betöltése körül

viszontválasszal élt. hogy az erre támadt 
éktelen lármát az elnöki > főispán erélyes , 
közbelépése is alig volt képes leesendesiteni. i 

E lármás zűrzavar közepeit Ráth Gy. j 
emel szót, hogy a

harkai és kópházi puszták bérbeadása

ügyében okolja meg röviden interpellációját, j 
„Semmi kétség, ez nyílt obstrukció" — hang- i 
zott a reformpárt padjaiból és az amúgy 
is csak félig lecsendesiteü lárma teljes erő­
vel újra kitört. A reformpárt jó része tünte­
tőleg ki is vonult a teremből és a nagy 

I lárma közepeit Ráth Gy. hangja közel tel- 
i jesen elveszett. Csak midőn visszafordult és 
I kijelentette, hogy bár csak röviden akart 

felszólalni, de ha az urak provokálják, könv- 
I nyen megeshetik, hogy megváltoztatja szán- 
j dekát, a lárma mégis oliilt kissé. De midőn 
j a távozóknak Zsombor G. gúnyosan oda- 
I szólt: „Jó éjszakát kurucok!“ —- a lárma újra 
! kitört és Ráth Gy. csak állandó zsivaj 
1 közepette kérdezhette, hogy ezen számos 
i városi polgár legvitálisabb érdekét képező 

ügy miért került most hirtelen a hosszú 
padra. holott egy fél évvel ezelőtt a tanács 
azt rémséges sürgősnek jelezte és aszerint 

j kezelte is. Kérdi továbbá, váljon nem tar- 
I tolta e kötelességének a polgár- 
: mester e gyanús sziinptomák mel- 
i let. ezt az ügyet, melyben 552 gaz- 
j d apolgár. tehát a város adófizető 
i polgárságának tekintélyes része 
I közvetlenül érdekelve van. már 

felizgatott kedélyek idejében

— A polgármester helye 
alpolgármester válaszol, kijelentvén, hogy az 
ez ügyben összehívott bizottsági ülésre csak 
egy tag jelent meg. lehat nem határozhatott, 
de különben megígéri, hogy a dolog a leg­
közelebbi közgyűlés tárgysorozatába fel fog 
vétetni. Egyébként azonban ugv véli. hogy 
a dolog éppenséggel nem sürgős, hiszen á 

! mostani bérlet még csak 1910-ben jár le.

STESSEL SIMON mindennemű faanyag
ü és tűzifa raktára te

ben oly órarendet állapítottak meg, i 
nappali tanórák miatt a kisiparosokra felette 
hátrányos. Igaz, hogy ez az órarend véglegesí­
tése előtt nemcsak az iskolaszéknek, hanem 
;iz ipiirlestületnek is he lett mutatva hozzá­
szólás végett, de különösen utóbb nevezett 
(ismert nemtörődömségét és tehetetlenségét 
ezúttal is fényesen bebizonyította, amennyiben 
ezen minden izében sérelmes órarenden 
semmi kivetni valót nem talált. Tetőzi a bajt 
azon körülmény, hogy ehhez a szigorított 
ellenőrzés vekszálása is járul, minek folytán 
az utóbbi időben aggodalmas számban bün- 

! tették az iparosokat. Kérdi Zsombor G.,
! szándékozik-e a polgármester c tömeges 
: megbüntetéseknek gátat szabni és aposztro- 
j fái ja egyúttal a rendőrfőkapitányt is, hogy 
j lenne kissé emberségesebb. H c i m 1 e r 

K. rendőrfőkapitány bevallja, hogy eddig 
! tényleg 500-nál több iparost volt 
kénytelen megbüntetni, de ezt 

I tisztán az illetők nemtörődömségüknek 
: köszönhetik. T ö p 1 e r K. dr. polgármester 
j jelenti, hogy az iskolaügyben a város javas- 
! lata még a minisztériumban fekszik, de mi­

helyst onnan visszakerül, azonnal intézkedni 
log. Zsombor (1. ezzel a válaszszal meg 

I nem elégszik, mert addig vagy háromszor 
500 iparost fognak még megbüntetni és vagy 

I kie.xekválják a város valamennyi iparosát,
I vagy pedig valamennyien a fogházban fognak 

ülni. Töpler K. dr. erre inegigéri, hogy 
az ez ügyben R á t h Gy. köztörvényhatósági 
bizottsági tag [által amugyis már benyújtott 

; indítványa kapcsán az illetékes bizottságot 
azonnal összehívja és a szükséghez képest 

i intézkedni fog.

A szikvizatló javaslat.

Ezek után rátértek 
Siettek is véle a tisztelt v 
ha kénfüstöt kezelnének és az egyes pontjain 
úgy estek keresztül, mint a liszt a kukorica 
szitán, fisak a 7. pontjánál akadtak meg 
ismét, a midőn bizonyos körök felette nép­
szerűtlen és igazságtalan dolog nyélbeütésén 
fáradozva, méltó ellenzésra találtak. Vezér­
szónokuk Herényi dr. tanár szociálpolitikus 
volt. Hogy a tanár ur. kit tanszékéről egész 
más világnézetű embernek tanultunk meg- 
ösmerni. miként adhatta magát oda szájba 
rágott szofizmáknak a köztörvényhatósági te­
remben való előadására, előttünk felfoghatat­
lan. Szociálpolitikái szempontból a közvetett

Deáltslép 4. szám.
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adót igazoltnak tüntetni fel és ebből a szempont­
ból mellette lándzsát törni, az nonzens. De 
meg is felelt Schwartz Sándor dr. a tanár 
ur fejtegetésére emberségesen és rövid, világos, 
de vaslogikáju, magas színvonalú válaszára 
a halasztást indítványozó vezérszónok nem 
is mert többé reflektálni. De beszélt helyette 
pártja bőven és üresen. Zsombor G. 
megszivelést érdemlő javaslatai kapcsán, 
hogy adóztassák meg a fényűzést cikkeket 
és nemkülönben hasonló szellemben felszólalt 
Laschobor József felszólalása nyomán, 
Meiszner E. dr. valami becsület­
fogyatékossági adót javasolt, mire 
S c h w a r t z S. dr. úgy odavetőleg kérdé 
öt: „Csak nem akarsz virilista lenni?“ 
Tehát mindenki megkapta a magáét, Így a 
javaslat ellenzői is, kiknek Z s o m bor G. 
indítványára az az elégtétel jutott osztály­
részül. hogy a közgyűlés ezt a szerencsétlen 
adórémet (43 szavazattal 39 ellenében) vég­
legesen eltemette. Csupán az érdekesség 
szempontjából említjük még, hogy a javaslat 
mellett Meiszner K. dr. és Hérin g Zs. 
dr. azzal is érveltek, hogy ezen közvetett 
adóval belevonatna az adózók körébe azok 
a köztisztviselők is, kikre egyébként községi 
adó ki nem róható. Ezt az adót tehát annál 
melegebben kellene üdvözölnünk, mennél 
hathatósabban könnyít a város polgárságá­
nak adóterhén. így odaállítva a dolgot, fel­
tétlenül igazuk van. Csakhogy ez esetben 
kérdjük szeretettel, ha a polgárság 
nyomaszt ó aduja oly

ak ép ők azok, kik azon a biz 
I y o s jogügyi bizottságban a kö

ak? És _

font sz i k v i z a d ó utakat v á1 asz - 
tani ? — I >h! a lóláb. — A mese a kecs­
kéről és a káposztáról.

Ami ezután következett, ez a többi 
pontoknak, illetve ügyünknek

a rohanó ár­
hoz hasonló vészes elcmésztése. — pardon — 
elintézése volt. Az elnöklő főispán nem 
volt képes oly gyorsan megállapítani, hogy: 
„Következik az X. p o n t", arnily gyor­
san az urak ráhagyták, hogy: „megadjuk 
megszavazzuk''. Az ember azt sem 
tudta már. miről is van szó és lármás zú­
golódás követte az esetleges merész kiváncsi 
felvilágosítást kérő felszólamlását. Nem telt 
bele 15 perc és a még hátralévő 39 pontja 
a tárgysorozatnak el volt intézve.

Csak a városi hivatalnokok fizetés- 
emelése körül volt

egy kis bökkenő.
Erre ugyanis nem merték ráhagyni, hogy: 
„megadjuk“. Ezt az ügyet tehát levették a 
napirendről és megígérték a m ind- 
végig mézes madzagon vezetett 
hivatalnokoknak, hogy a kor­
mány által városoknak segélye­
zésére kilátásba helyezett 2 
millió koronából rendezik majd

E 15 perc alatt, hej be alapos nagy 
munkát végeztek városatyáink.

SZEMLE.
Sopron, 1009 február 5-én.

' Zsombor Géza ..eltiprása" tudvalevő­
leg már tizeftöt év óta lankadatlan erővel 
folyik. Előbb a Gebhardok és Széchényi 
Emilek tiporgatták Zsombort mindaddig, amig 
nem voltak kényszerülve maguk is a csendes 
magánéletbe visszavonulni. Gróf Széchenyi 
Emil a Zsombor ellen vivőit harcban 
akkora győzelmet aratott, hogy a gróf ur 
Niigyczenkig meg sem állott. A gróf ur

helyébe felsegítette Zsombor Derecz és Tsa“ 
cimü társaságot az uborka fára. Hálából 
most ezen nemes és nemzeies urak folytat­
ják a Zsombor eltiprását már jó pár 
éve. De különös! A „Nemzetőr“ naponkint 
okmányszerül cg bizonyitá Zsombor G áza 
„teljes letörését“, másnap ismét szükségét 
látja a tördelést elejéről kezdeni. így „tipor­
nak és törnek“ dicsérendő kitartással, hogy 
szinte öröm nézni e remek banda-bandát. 
Igazán kár volna, ha mihamar be le törne e 
bősz urak bicskája. Alig találna Sopron ér­
demes közönsége más, hasonló szórakozást, 
mint a kivatlázott dijbirkozó örökös kiabá­
lását a nagyérdemű közönséghez: „Tessék 
besétálni, itt törték le, itt tiporták el 718-szor 
Zsombor Gézát és itt fogják megsemmisíteni 
a jövőben is — naponta mérsékelt belépti 
dij mellett!“

A legutóbbi napokban ismét részünk 
volt az ilyen bódészem látványosság kiabá­
lásában. A kir. Kúria tárgyalta azt a port, 
amelyben Meiszner dr. be akarta bizo­
nyítani. hogy Zsombor Géza valósággal 
milliókat szerez politikai szereplésével. A 
győri törvényszék indokolásában még meg­
hagyott néhány mondatot, amelybe rossz- 
akuratulag belekapaszkodva, meg lehetett 
Zsombort rágalmazni és piszkolni. De oh 
szent Sebestyén! a kir. Kúria törölte e 
sértő tételt és kimondta, hogy: „helyi, nem 
állhat!“ A legmagasabb bíróság tehát meg­
bélyegezte a Zsombort alaptalanul piszkolni 
akaró banda-bandát és fényesen rehabilitálta 
a nép emberét.

Alig sikerült e pofont bizonyos embe­
reknek elhazudni, máris kezdődik egy uj 
indiánuslánc. A lmria tárgyalta a I-laller- 
Zsombor féle sajtópert és az Ítélet alakisága 
ellen beadott semmiségi panaszt elutasította. 
Lett most erre újabb örömrivalgás és üvöltés! 
Pedig a dolog csak amolyan mindennapi 
„eltiprás" és „letörés“ ! Egy a 718 közül ! 
Amit t. i. ebben az ügyben elhallgatnak, ezek a 
következő csekélységek: A Haller-Zsombor 
pörben dr. Meiszner Ernő többek között 
mint „főbizonyitékot" egy levelet olvasott 
föl, melyről most kiderült, hogy legfontosabb 
része közönséges hamisítvány! Zsombor 
Géza följelentése folytán a győri kir. 
ügyészség e tárgyban 99/1909. szám alatt 
már meg is indította a bűnügyi vizsgálatot 
okir&thamisitás miatt! Ezenkívül a pör 
folyamán még egy másik turpisság is ki­
derül!. Haller József nemességét azzal kí­
vánta bizonyítani, hogy beterjesztett egy a 
kolozsvári Halierek által aláirt nyilatkozatot, 
melyben ezek kijelentik, hogy Haller Józsefet 
megil'eti az erdélyi Halierek „Hilibi" nemesi 
előneve. Most pedig okmányszerttleg kide­
rült, hogy az erdélyi Haliereket sem illeti 
meg a „Hilibi“ nemesség, melyet oly 
nemesen ítéltek oda a kapuvári Hallernek! 
Hogy az ilyen „bizonyítékokon“ fölépített Ítélet 
helyt fog-e állni a perújításnak, erre minden 
jogászgyerek megfelelhet.

Addig azonban gyújthatnak örömtüzeket 
és lejthetnek industáncokat bizonyos urak a 
719-ik „eltiprás“ kedvéért.

- A soproni polgári egyesülés kedden, I. 
hó 9-én választmányi ülést tart.

* Katonabanda a soproni magyar szín­
házban. Természetes, hogy ez a zseniális 
ötlet csakis a mi szinügyi és zeneértő haza­
fias mübirálóink agyában születhetett meg. 
Nem csodáljuk tehát azt sem, hogy hazafias 
felbuzdulásuk, a magyar kultúra nagyobb 
dicsőségére, nyomban oda is hajtotta őket 
a legnagyobb bosszúságukra Csehországból 
ide. a barbáriába vetődött katonazenészek 
karmesteréhez, hogy zenekarának állandó 
szerződtetése érdekében véle a legkomolyabb 
arccal tárgyaljanak. Egyszerűen úgy csele­
kedtek, ahogy éreznek és ahogy a dolgot 
értik. Hanem annak a karmester ur és 
Nádasv színigazgató ur sokat mondó 
mosolyát mégis szerettük volna látni, amidőn 
a müértők komoly arccal léptek ajánlatukkal 
az egyik elé és erről tudomást vett a másik.

Hát ma talán már tudják az urak, hogy 
hányadán van az állandó színház a kato­
na zenekarral és szégyenpir árán gazdagított 
tudással folytathatják majd áldásos mübiráló 
tevékenységüket. De vájjon tényleg ily becses 
kincsért szerezték-e meg tudásuk felét kitévö 
legújabb lapasztalatukat.

* A Rába szabályozása kétségkívül 
értékes munka. Biró Elek műszaki taná­
csosnak, a Rábaszabályozó- társulat igazgató­
jának a minap tartott felolvasása nyomán 
az érdekelt megyék lapjai hasábokban 
foglalkoztak ezen társulat feltétlenül általános 
érdeklődésre számot tartható működésével; 
de ugyanakkor, midőn a lapokban napvilágot 
látott cikkek kivétel nélkül dicshimnuszt 
zengenek ezen áldásos munkának, a fővárosi 
lapokban, valahol hátul, következő jelentőség- 
teljes kis hirecske húzódott meg szerényen:

„Sopronvármegye közigaz­
gatási bizottsága elhatározta, 
hogy a Rábaszabályozási költségek által 
aránytalanul terhelt területek kataszteri 
tiszta jövedelmének uj és igazságosabb 
megállapítása céljából felír a miniszterhez 
és hasonló eljárás megindítására meg­
keresi a társhatóságokat is.“

Mennyi panasznak, mennyi könnynek 
és keservnek, mily égbekiáltó igaztalanságnak 
és nyomort szülő önkénynek lehetett ez az 
áldásthozó szabályozás okozója, hogy már u 
„közigazgatási bizottság“ is jónak 
látta ellene felemelni hangját. Mert hisz tudjuk. 
hogy ez az intézmény nem a kisemberei, 
gyermeke és ezzel a határozatával nem kedve 
zett az őt uraló nagybirtokosoknak. — Az. 
ötven évvel ezelőtt felvett kataszter ma már 
sem mikép sem tünteti fel a ténylege 
állapotokat. De ami változás azóta történ1. 
az jóformán kizárólag a nagybirtoknak esi! 
javára. A kisgazda erdőt legelőre, legelő 
szántóra, ártéri vagy egyéb adómentességi í 
élvező, rendes művelés alá nem foghal' 
területeket nem változtathatta át kulturképe- 
területekké, jövedelme földjei után tehií 
nem szaporodott. A nagybirtokos azonban 
erdőket irtatott, nagy kiterjedésű legelőke 
feltöretett, a nagygazdaság fokozatos inten 
zivebb művelési nemek folytán akkor mép 
műveletlen területeket is bevont gazdaságé 
rendes körébe, földjeinek értéke és ázol. 
jövedelme tehát megsokszorozódott és immá 
lényegesen tér el az ötvenes években meg 
állapított és kataszterileg jegyzett értéktől 
és jövedelemtől. Miután pedig a vizszabá 
lyozási munkálatok költségeihez az érdé 
keitek a tulajdonukat képező földek katasz 
téri értékéhez mérten aránylagosan kötelesei; 
hozzájárulni, elképzelhető, hogy ezen költ 
ségek mily aránytalanul sújtják a kisembert 
Sopronvármegye közigazgatási bizottságánál 
állásfoglalását mi csak örömmel üdvözöl­
hetjük annak dacára, hogy a teljes igaz 
ságosság magaslatára magát felküzden; 
képes nem volt. Ö nem az igazságos, 
hanem csupán a jelenlegi kataszter szerin: 
megállapított jövedelmeknél valamivel igaz 
s á g o s a b b megállapítást kivan. Hát hisze 
tőle már ennyi is sok. De igy azután neu 
is lehet kétséges előttünk, hogy a Rába é 
Répcze még sok-sok kisgazda véres verejtéké 
fogja hullámain tova vinni, mig a parasz 
munkásságának eredményét, az eddig rajté 
élősködő nagybirtokkal igazságos arányban 
fogja élvezhetni.

* Apponyi Albert gróf tizfillóresét ille 
lőleg a „Mezőőr“ cimü helyi tárogató, nyilat 
kozatot közöl „Mattesz János" aláírással 
melyben kijelenti, hogy Apponyi nem ti; 
fillér borravalót adott a diszkocsisnak 
Ismeretes, hogy a „Mezőőr“ má< 
közölt olyan nyilatkozatokat!s. 
amelyekről később biróilag meg 
lett állapítva, hogy azokat Meisz­
ner Ernőké fabrikálta és sans 
géné odabigyesztette másnak a 
nevét! Bocsánatot kérünk, de igy az elsí 
pillanatra, a Mattesz féle nyilatkozattal 
nem tudjuk, mi tévők legyünk! Egyelőre
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csak azt kívánjuk megállapítani, hogy a z 
igazi Mattesz, több nyilvános helyiség­
ben sok tanú előtt, úgy adta elő a dolgot, 
ahogy azt az „Előre“ megírta. Hogy azutan 
melyik Mattesz irt vagy mondott igazat, - 
bocsánat — annak elbírálását éppen Meiszner 
Ernőkére nem bizhatjuk!

* Egy másik szörnyszülött, mely a 
kereszt élőn az „ u j ipartörvé n y “ el­
nevezést nyerte, mint tudjuk, legközelebb 
ankétes tárgyalás alá kerül. Erre való tekin­
tettel legutóbb a „Magyar Kereskedők 
Országos Szövetsége" is foglalko­
zott e törvényjavaslattal és a maga szem­
pontjából is legerélyesebben foglalt ellene 
állást. Ugyanis a javaslat szerint, a tervezett
kényszerszövetkezetekbe a ke­
reskedőket is bevonják. Kereskedelmi szem­
pontból pedig ez absurdum. Ily kényszer- 
szövetkezés a kereskedelmet minden tekin­
tetben csak korlátozná, reá uj terheket róna, 
szabad fejlődését és haladását megakasztaná 
anélkül, hogy ezáltal bárkinek is előny 
biztosíttatna. Viszonyaink egyenesen kizárják, 
hogy kereskedelmünk a kényszerszövetkezetek 
által szakmák és terület szerint tagoltassék 
és működési köre kontingáltassék. De ha ez 
mégis megtörténne, akkor — jó éjszakát te 
szép hazám! — Ez a törvényjavaslat, mely 
a már eddig elhangzott ezer meg ezer 
panasz és tiltakozás szerint az iparosság 
helyzetét nem csak súlyosbítaná, hanem 
helylyel - közzel egyenesen tarthatatlanná 
tenné, fentiek szerint kereskedelmünket is 
veszélyeztetné. Kérdjük tehát: kinek kell ez 
a javaslat és miért muszáj ebből törvény­
nek lenni ?

* Társadalmi adó címen a „Vasvár- 
megye" f. év január hó 30. számában 
következő megszivelni valót mondja el vezér­
cikkben :

„Tegye a kezét az olvasó a szivére 
és mondja meg : hány egyesületnek tagja ? 
Határozottan nem mindenki tud rá felelni. 
A legtöbb társulathoz való hozzátartozó- 
ságát csak akkor tudja és érzi amikor. . .“

Mi ez"? Vagy úgy, ezt a kis apróságot 
már a „Soproni Napló“ folyó év 
február hó 4. és a ..Nemzetőr" f. hó 
5. számban is méltóztatott olvasni ?! — 
Ejnye-ejnye ! hogy azokat a szegény kis heti­
lapocskákat ollózás tekintetében a „tekin­
télyesnek" mondott napilapok is már túl­
szárnyalják. -- Hja í manapság nehéz a 
megélhetés.

* A takarékosság irodája és a tőke­
gyűjtés eszköze az KI*<4 Soproni 
Korona és Ön*esrélyző-Sz;ö- 
vetkezet (Petőfi Sándor-tér, ezelőtt 
Szinház-tér 6. sz. a.) Az 1909. január l-én 
megnyíló VII. évtársnlatba már 
most jelentkeznek a tagok Aki öt éven át, 
ebbe az évtársulatba hetenként egy koronát 
fizet be, öt év után körülbelül 9 00 
koronát kap vissza Beiratási dij nincsen. 
Minden tagnak joga van olcsó és koronánként 
visszafizethető kölcsönre, külön kamatfizetés
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KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN.

EIGNER KAROLY
üveg-, porcellán-, hygienikus aluminium- 
fözöedény-. tükör- és lámpa-kereskedése

SOPRON, ÖTVÖS-UTCA 3.
Nagy raktár vendéglői porcellán-edények- 
ben. Villám- és közönséges függölámpák 

a legolcsóbb gyári árakon. i_.

Hazai gyártmányok raktára!

PAPIR-, IR0-, RAJZ- ÉS 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választékban, a leg­
finomabb és legkényesebb ízlést is 

kielégítő kivitelben
bámulatos olcsó árak

mellett kapható

a „Corvina"
l»»I>i rkcresikedéHhen

Sopron, Szinház-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

I menő lelkiismeretességgel tcljesittetnek.

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI1 
KÖNYVNYOMDA RÉSZV. TÁRSASÁG 

SOPRON, VÁRKERÜLET 74.

Készít gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtatványokat 
csinos és tiszta kivitelben,
jutányos árakon. Különc
ajánlja
üdvözlőkártyák és hasonló

nyoiutalványok készítésére,

lesznek szállítva

Alap. 1873. pártoljuk a honi ipart! Telefonl13 

Kaucsuknyomdák iiiiien árban kaphatók. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

legszebb kivitelben ás a leg- 
jutányosabb árban Részit:

Váradi Ignác
ruggyantabélyzö gyár

Sopron, Szinház-utca 12. szám, töidszint.
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WIEN, LX 1.
PR AIW ERG AS-a E 12. 
MÜLLRERGASSE 27.

Mindennemű pince­
berendezési cikkek 
legolcsóbb bevásár 

lási forrása.

LOUIS PÁSZTÓ
WIEN, 1X1.

POSTFACH Mí. POSTFACH Mi.

Soctzlcff Oszkár
fényképészeti miiterme Sopron, Jiossuth Cajos-ut 31. sz.

ítelre képeslapoktól kezdve (U* drb 2 kor?"a 'legmüvészlesiÜb "givonu"és’ i'igmeütnyomásíg!

~ Vlll°kl meghívásnak rögtön eleg.t teszek és csak azon árakat számítom, mint helyben =

Hyugatmagyarországi „Petőfi“ könyvnyomda r.-t. Sepr«


